



全国政协委员施卫东:

## 让更多“村咖”出圈,网红变长红



近年来,越来越多的“村咖”从田间地头“长”出来,还有“村超”“村BA”……以“村”命名的乡村新业态不断出现。3月5日,全国政协委员、九三学社江苏省委副主委、南通大学教授施卫东受邀走进现代快报AI+XR演播厅,聊起了“村咖”等新玩法如何激活乡村全面振兴“一池春水”。

现代快报/现代+记者 卢河燕 刘伟娟 吴嫣然/文  
蔡玥 袁俊帆 张浩然/摄



扫码看视频



施卫东委员



施卫东委员受邀走进现代快报AI+XR演播厅

如何让网红“村咖”变长红?  
建议融入更多运营思维

当咖啡馆开在了乡村,便成了“村咖”。如今在许多乡村,咖啡馆逐渐增多,从颜值到产品都令人惊艳,吸引了无数人到访打卡。

“随着乡村振兴战略的深入推进、基础设施基本完善,乡村开起了咖啡店,能让游客在路上、在乡间停下来喝一杯咖啡,感受乡村的独特风貌,成为一种场景化的旅游新业态。”

在施卫东看来,小小的“村咖”不仅成了乡村文旅的“流量密码”,也是链接城乡的消费新场景,为乡村振兴、文旅融合创造了新机遇。

施卫东注意到,大多数乡村咖啡馆的经营者,都是返乡青年或者来自外地的新村民。“他们跟得上潮流,新点子多,加上当地政府的政策助力,为乡村新业态提供了适宜土壤。”但是,也有一些“网红村咖”盲目跟风,在人才、运维等方面跟不上,难以长久维持。

对此,施卫东认为可以从改革、

人才、利益等多方面下功夫,从深层次激活乡村新业态,提振消费活力。在改革方面,乡村可以依托天然的资源禀赋,盘活闲置资源,推进上下游拓展,注意错位竞争,打造“一村一品”。在人才方面,比如制定青年人才支持政策,在住房、创业、生活保障等方面提供“服务大餐”,吸引一批有情怀、懂妙招、眼界广的青年、市场主体驻村。“另外,建议更多乡村新业态将运营思维植入到规划、设计、建设施工等环节,整合项目、平台、人才等资源,通过多

方合力,让网红“村咖”变长红。”

建议调整优化专业  
培养“既懂农业又懂AI”  
的复合型人才

人们对于乡村的关注与日俱增,乡村产业活力也令人期待。2025年全国两会期间,施卫东带来了关于AI赋能农业领域应用、高标准农田建设、建立健全绿色农业保险服务体系等方面的建议。

“在很多人的印象中,农业是比

较传统的产业,而人工智能是前沿科技,这两者结合起来,能够迸发出巨大的潜力。”施卫东说,现在AI技术可以通过分析气候、土壤、作物生长等数据,提供更加精准的农田管理建议。“但是,我国农业生产相关的基础数据资源相对分散,数据往往散落在不同的部门、企业和科研机构中,存在‘数据孤岛’现象。”

对此,施卫东建议,精简整合现有的涉农数据平台,完善高质量农业科学数据资源体系。“建议建立农业数据标准化体系,明确数据采集、存储、处理和分析的统一标准,让数据更规范、更有可比性。鼓励科研机构、高校和企业建立数据共享平台,推动农业数据资源共享与开放的同时,加强对农业数据的版权保护,确保数据提供方的合法权益不受侵害。”

“作为一名来自高校的教育科技工作者,我认为还要多措并举培养‘既懂农业又懂AI’的复合型人才。”施卫东说,建议建立健全跨学科合作机制,推动农业与AI深度融合。在建立健全跨学科合作机制方面,建议鼓励科研人员跨学科组建团队,建立成果评价与奖励机制,加强农业AI领域的人才培养与引进;通过调整和优化学科结构,增设智慧农业等交叉学科专业等。

人大代表热议《人文经济学的江南模样》:

## 从江南读懂“文化赋能”的密码



宋燕代表



刘忠斌代表



魏巧代表



洪银兴代表 受访者供图

这几天,在十四届全国人大三次会议江苏代表团驻地,经常能看到代表们拿着一本书在阅读,这就是新近出版的《人文经济学的江南模样》。

2023年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时提出要研究“人文经济学”这一重要课题。2025年2月23日,在习近平总书记提出这一重大课题两年之际,由江苏人民出版社出版的《人文经济学的江南模样》首发。本书紧紧围绕习近平总书记的重要讲话精神,结合无锡、苏州、常州等江南地区的历史演进与现实实践,深入剖析了人文与经济相互促进、共同繁荣的深层逻辑和内在机理。从江南地区历史上的经济发展和文化繁荣,到崇文重教传统塑造人力资本优势;从工商文化催生近代经济萌芽,到苏南模式促进所有制结构变迁;从开放包容文化助力各类经济园区崛起,到自主创新精神孕育科创产业集群,层层揭示人文要素与经济活动的深层耦合机制。从理论

与实践交汇处,展现经济和人文共同繁荣的江南模样,彰显中国式现代化的独特优势和丰富内涵。

“这次人代会江苏团集合的第一时间,我就看到了这本《人文经济学的江南模样》,很欣喜。”全国人大代表、南京市博物馆副馆长宋燕在赴京途中便翻阅了这本书,并做了详细标注。她表示,书中内容令人深有感触,优秀的传统文化对经济发展具有重要的促进作用,能够为现代经济提供强大的动力和支持。她认为,这本书不仅为文化工作者提供了理论指导,也为如何将传统文化融入现代经济发展提供了实践路径。

蛇年春晚无锡分会场精彩纷呈,惊艳全球,一曲《无锡景·家国情》生动彰显历史文脉与现代文明交相辉映的城市风貌,也给无锡文旅带来了“泼天流量”。“这一出圈的范例,是人文与经济的一场双向奔赴。”全国人大代表、无锡拈花湾文化旅游发展有限公司董事长吴国平说,灵山拈花湾文旅参与了江南文脉与现代经济相融相生的发展历程,也

是无锡践行人文经济学理念的鲜活例证。吴国平说,书中大量的案例,为他提供了更多的灵感和参考,也可以让读者更加深刻地理解如何在传统文化的基础上,通过创新驱动实现文旅产业的高质量发展。

全国人大代表、南京图书馆参考咨询部主任刘忠斌也仔细阅读了这本书。“书中强调了人文经济学的方法论意义,我认为文化不仅是经济发展的‘软实力’,更是推动市场价值与文化价值共赢的核心动力。”刘忠斌认为,该书对于做好公共文化服务有很多启示,包括文化传承与创新的平衡、跨领域合作与资源整合、提升公众文化素养与经济意识、构建人文经济生态系统等。他举例说,比如在文化传承与创新的平衡上,既要通过图书馆、文化馆等公共文化机构加强对地方传统文化的挖掘与保护,打造具有地域标识的文化品牌,又要结合现代科技手段,推动传统文化的创造性转化和创新性发展,如利用虚拟现实(VR)技术重现历史文化场景,通过线上直播举

办文化讲座,让传统文化在数字时代更具吸引力。

“《人文经济学的江南模样》为农业多元化发展提供了宝贵经验。它不仅是经济学的著作,更是指引‘新农人’前行的灯塔。”全国人大代表、江苏润果农业发展有限公司企业首席专家魏巧注意到,书中以江南地区为例,展现了农业不仅是经济的支柱,更是文化传承与生态保护的载体。江南农民“天人合一”的智慧让她深刻认识到,现代农业需要技术与人文并重,而“新农人”正是这一理念的践行者。这本书也让魏巧更加坚定了作为“新农人”的使命:用科技赋能农业,用人文精神守护土地,用创新思维推动乡村振兴。作为“新农人”,魏巧认为,自己不仅是生产者,更应该是创新者。未来,她将通过互联网、品牌化运营等手段,让传统农业与现代市场结合,打造具有文化内涵的农产品,满足消费者对高品质生活的需求。

《人文经济学的江南模样》一书由南京大学人文社会科学资深教

授、教育部社会科学委员会副主任委员洪银兴领衔,范从来、朱庆葆、范金民、张二震、葛扬、任保平、王宇伟等学者共同参与。洪银兴指出,研究江南地区经济发达的文化密码和文化繁荣的经济密码,实际上是寻求中国式现代化的内在动力,对推进物质文明和精神文明相协调的中国式现代化具有重要的样板价值。凤凰出版传媒集团党委书记、董事长章朝阳表示,《人文经济学的江南模样》一书首次系统构建了人文经济学的理论框架,填补了我国人文经济学研究的空白。

3月5日,习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,经济大省要挑大梁。要深化城乡精神文明建设,优化文化产品和服务供给,以文化赋能经济社会发展。代表们纷纷表示,将牢记总书记嘱托,坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁,久久为功提升文化影响力,为中国式现代化建设注入强大精神力量。

现代快报/现代+记者  
徐红艳 徐苏宁 杜雪迎